

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

главного научного сотрудника Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы», доктора медицинских наук, доцента Бузика Олега Жановича на диссертацию Байковой Марии Александровны «Суицидологическая оценка юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих алкогольной зависимостью», представленную к защите в объединенный диссертационный совет 99.2.083.02, созданный на базе ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность исследования

Актуальность представленной диссертационной работы обусловлена высоким количеством семей в Российской Федерации, в которых присутствует алкогольная зависимость. Наличие в семье одного или двух родителей, страдающих зависимостью от алкоголя, оказывает травмирующее действие на психику, проживающих с ними детей. Вырастая, эти дети приносят в свою уже взрослую жизнь комплекс психосоциальных проблем, в круг которых входит и повышенный уровень аутоагрессии. Данная популяция получила в науке свое название «взрослые дети алкоголиков» (ВДА). По умолчанию им приписывают высокий суицидальный риск, склонность к формированию разного рода зависимостей (в основном, химических). Кроме того, имеются сведения о том, что ВДА склонны вступать в брачные взаимоотношения с лицами, уже имеющими какую-нибудь зависимость, чаще всего алкогольную. Указанная группа лиц рассматривается как неблагополучная с точки зрения психиатрии и наркологии. При этом есть упоминания о делении ВДА на группы с высоким, средним и низким уровнем социального функционирования. Истоки подобной гетерогенности на данный момент остаются не изученными, что, безусловно, заслуживает внимания и дальнейшего научного изыскания. Тем не менее, высокая частота

суицидальных попыток регистрируется, в том числе и в группах ВДА, которые считаются «условно благополучными» и внешне имеют высокий уровень социальной адаптации. Примечательно, что даже в свете совершенной суицидальной попытки и попадания ВДА в поле зрения психиатрической службы, комплекс психоэмоциональных проблем, который несут в себе данные индивиды, является неочевидным для специалиста. Если дефиниция созависимости плотно вошла в оборот практикующих врачей психиатрической и наркологической служб, то ВДА и сопутствующий им комплекс нарушений до сих пор остаются *terra incognita* в сознании специалистов.

Таким образом, суицидальный потенциал ВДА является высоким, несмотря на декларируемое «социальное благополучие». Включая все вышеперечисленное во внимание, мы вынуждены констатировать необходимость изучения данной проблемы для большего ее понимания, а также разработки превентивных мер в суицидологической практике. Выше сказанное подтверждает актуальность и практическую значимость работы М.А. Байковой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа М.А. Байковой уточняет суицидологическую характеристику юношей и девушек, чьи мать, или отец, или оба родителя страдают алкогольной зависимостью, проясняет некоторые предпосылки гетерогенности ВДА, а также демонстрирует личностные черты и эмоциональные состояния, влияющие на их аутоагрессивное поведение. Степень достоверности результатов, выводов и практических рекомендаций основаны на достаточном количестве респондентов, корректных критериях отбора, подробном анализе литературы, строгом соблюдении применяемых методик диагностики и лечения, тщательной обработке полученных данных и соответствуют критериям доказательной медицины. Статистическая обработка материалов выполнена с помощью программного обеспечения Statistica

7.0 и MicrosoftOfficeExcel 2007. Основные положения данной диссертации представлены на научно-практических конференциях регионального, всероссийского и международного уровня.

Научная новизна работы

Научная новизна данной работы состоит в том, что впервые уточнены суицидологические характеристики лиц, выросших в семьях, где один или оба родителя страдают алкогольной зависимостью, конкретизировано значение пола ребенка на формирование суицидологической траектории в условиях воспитания в семье, в которой отец, мать или оба родителя страдают алкогольной зависимостью. В отношении ряда аутоагрессивных и личностных характеристик, значимых для суицидологической практики, продемонстрирована неоднородность детей, выросших в семьях, в которых хотя бы один из родителей страдает алкогольной зависимостью, а также предложены возможные точки психотерапевтической коррекции.

Научная и практическая значимость диссертационного исследования

Представленное исследование имеет несомненную научную и практическую значимость. Научная ценность исследования заключается в обогащении теории в отношении понимания суицидологических характеристик «Взрослых Детей Алкоголиков», некоторых предпосылок гетерогенности данной группы лиц, а также тех личностных черт, которые способствуют развитию их аутоагрессивного поведения. Данные, полученные в ходе работы, являются значимыми не только в отношении стратификации суицидологического риска среди «Взрослых Детей Алкоголиков», но и в отношении терапевтических подходов, превенции аутоагрессивного поведения. Кроме того, исследование представляет интерес для разработки скрининговых опросных анкет, с помощью которых можно определить риск аутоагрессивного поведения, создает перспективы для дальнейших научных изысканий, в том числе генетического типирования для уточнения выраженности влияния генома на аутоагрессивное поведение.

Оценка содержания работы

Диссертационная работа изложена на 173 страницах компьютерного текста в традиционном формате, и состоит из оглавления, введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (181 наименование, из них – 63 отечественных и 118 иностранных источников), списка иллюстративного материала и четырех приложений, в которых представлены использованные психодиагностические инструменты. Диссертация иллюстрирована 71 таблицей, 7 рисунками.

Введение полностью раскрывает актуальность проблемы. В нем четко сформулированы цель и задачи исследования, научная новизна и практическое значение, есть указания на степень достоверности результатов исследования, практическую и теоретическую значимость работы.

В первой главе диссертации подробно представлен обзор литературных данных. Он полно раскрывает состояние научного знания автора по теме исследования и современных представлений о проблеме «взрослых детей алкоголиков» и их суицидологических характеристиках.

Вторая глава описывает структуру и дизайн исследования, критерии включения и невключения, способы формирования и характеристики исследуемых выборок, использованные методики исследования. Дана характеристика основным направлениям исследования, отражены этические аспекты, методы статистической обработки материала. Описаны экспериментальные (девушки, матери которых страдали алкогольной зависимостью; девушки, отцы которых страдали алкогольной зависимостью; девушки, у которых оба родителя страдали алкогольной зависимостью; юноши, матери которых страдали алкогольной зависимостью; юноши, отцы которых страдали алкогольной зависимостью; юноши, у которых оба родителя страдали алкогольной зависимостью) и контрольные группы (юноши и девушки, воспитанные в

семьях, где родители не страдали алкогольной зависимостью). В общей сложности было обследовано 379 испытуемых, что представляет собой достаточную, репрезентативную выборку. Подробно описаны методики исследования: клинико-анамнестический метод, метод анкетирования, экспериментально-психологический, метод статистической обработки данных. Стоит дополнительно отметить, что статистическая обработка данных произведена с использованием современных подходов и специализированного программного обеспечения.

Третья глава описывает результаты проведенного исследования. Наглядно представлены основные статистически значимые отличия как в плане классической суицидальности, так и в отношении предикторов и паттернов аутоагрессивного поведения, а также в личностных характеристиках в исследуемых группах сравнений.

При обсуждении результатов убедительно показано, что «взрослые дети алкоголиков» более аутоагрессивны, чем лица из нормативной популяции. Продемонстрировано, что влияние алкогольной зависимости родителя на суицидологические характеристики потомства различно в зависимости от пола и числа родительских фигур, страдающих алкогольной зависимостью, а также от половой принадлежности ребенка. Выяснено, что девушки, отцы которых страдают алкогольной зависимостью, по основным аутоагрессивным характеристикам не отличаются от девушек из контрольной группы. При этом интересным наблюдением является то, что родители, страдающие алкогольной зависимостью и отличающиеся по полу от своего ребенка, оказывают на его суицидологические характеристики различное влияние. Родители же одного пола с ребенком транслируют ему свой жизненный сценарий. Выяснено, что девушки и юноши, у которых оба родителя страдают алкогольной зависимостью, являются наиболее аутоагрессивными группами в популяции «взрослых детей алкоголиков». При анализе личностных характеристик, значимых для суицидологической практики, установлено, что лица исследуемых групп несут в себе большое

количество характеристик, способствующих формированию и реализации их аутоагрессивных траекторий.

Выводы обоснованы и корректны, полно отражают суть работы, соответствуют поставленным цели и задачам. Практические рекомендации представляют ценность для практического здравоохранения.

Внедрение результатов диссертационного исследования

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность Государственного бюджетного учреждения Рязанской области «Областная клиническая психиатрическая больница им. Н.Н. Баженова», в образовательную деятельность кафедры психиатрии и кафедры психиатрии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

Материалы диссертации достаточно полно отражены в семи опубликованных научных трудах в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований, из которых четыре – в журналах, входящих в международные цитатно-аналитические базы данных.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации, оформлен надлежащим образом в соответствии с требованиями ГОСТа.

Замечания и вопросы

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические и орфографические неточности, которые не снижают общего положительного впечатления от работы.

В рамках дискуссии хотелось бы задать диссертанту вопрос о значении уровня дисфункциональности семей, в которых воспитывались ВДА, и роли этой дисфункциональности в степени выраженности у них аутоагрессивного поведения.

Заключение

Диссертация Байковой Марии Александровны «Суицидологическая оценка юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих алкогольной зависимостью», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача определения степени выраженности аутоагрессивного поведения среди юношей и девушек, чьи родители страдают алкогольной зависимостью, в соответствии с тем, кто из родителей (мать или отец, или оба) страдают зависимостью от алкоголя, имеющая значение для развития психиатрии и наркологии.

Диссертация М.А. Байковой «Суицидологическая оценка юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих алкогольной зависимостью» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы»
доктор медицинских наук (14.01.27 – Наркология, 14.01.06 – Психиатрия)
доцент

Олег Жанович Бузик

« 5 » августа 2022 г.

Подпись д.м.н. О.Ж. Бузика
заверяю:



Р.Б.З. Р.И.И.В.З. Р.И.И.В.З. Р.И.И.В.З.

Адрес: 109390, г. Москва, ул. Люблинская, д. 37/1
Тел. +7 (499) 660-20-56, +7 (499) 178-35-05 (тел/факс),
e-mail: mnpn@zdrav.mos.ru.